创新"党建+治理"机制,兴县紧密

结合新就业群体的岗位特点,积极引导

其向社区报到、参与治理。各社区党委

推动成立快递员、网约车司机等党员先

锋岗16个、党员志愿服务队16支,深入 参与平安建设、文明宣传、社区服务和网

格治理等工作,推动新群体从"治理对

# 军民携手肩并肩 建设吕梁谱新篇

政教专刊部主办 组版:李牧 责编:冯海砚 校对:王子一 电子信箱:Ilrbzhjb@163.com

# 老党员们的新



在石楼县的街头巷尾、社区院 落,总有这样一群身影:他们头发花 白,却精神矍铄;他们年事已高,却步 履不停。他们是离退休老党员、老干 部,秉持"离岗不离党、退休不褪色" 的信念,扎根社区、服务邻里,用实际 行动温暖一座城。

近年来,石楼县委组织部积极搭 建平台、创设机制,引导离退休党员 干部参与社区治理。如今,这些"银 发先锋"已成为社区里最暖心的"守 护者"。他们的故事,藏在剪刀的开 合间、车位的规划里、管道的疏通中。

### 一把剪刀,理出邻里温情

"贺师傅,这周的理发点在哪 里? 我妈行动不便,想麻烦你上门一 趟。"一大早,石楼小镇社区的贺金平 就收到居民消息。自搬迁到该社区, 这位老党员发现不少老人和行动不 便的邻居总为理发犯愁——出门难、 找师傅难

"我有这手艺,能帮就帮!"老贺 当即拿出自家的剪刀、推子和围布, 琢磨出"上门服务+片区设点"的法

子。每周一、三,他的"爱心理发点" 雷打不动在社区轮换设点,红布一 挂,就成了邻里聚集的"暖心角";遇 到卧床老人、残障居民,他拎起工具 包就上门。

3年时间,贺金平累计服务312 天、1248个小时,服务超过1000人 次。党员的光芒,就在这一推一剪之 间静静流淌,照亮邻里的"头等大

### 一份执着,疏通社区堵点

"以前接娃放学,小区门口全是 乱停的车,推着婴儿车得绕好远!"说 起西河湾社区曾经的停车难题,居民 们记忆犹新。小区里有幼儿园,早晚 高峰车辆扎堆乱停,主干道常堵得水 泄不通,退休党员梁福锁看在眼里、 急在心里。

"不能让'停车乱'堵了民心!"梁 福锁主动站出来,联络社区22名退休 老干部、老党员,拉起了"治理整顿联 合行动专班"。他们带着本子挨家走 访,记下居民的吐槽;开座谈会听意 见,梳理出"增设车位、规范引导"的 核心需求;又对接社区和相关单位, 一遍遍核对车位规划方案。

两个月里,5场座谈会、12条意 见、7次集中宣传、66个新增车位,梁 福锁和老伙计们用耐心与智慧,把堵 心路变成了"顺心道"。居民们笑着 说:"老梁这股较真劲儿,把'堵点'全

### 一本笔记,写满为民情怀

东风社区四海院的许建军,口袋 里总揣着个磨旧的记事本,翻开一 看,密密麻麻记着"3号楼2单元堵 了""5户居民反映返水""提醒大家别 倒油污"。这个老旧片区,下水管道 堵塞是"老大难",污水外溢、异味刺 鼻,居民们苦不堪言。

"这事我来管!"许建军没有丝毫 犹豫,扛起责任就上。他逐户敲门排 查,把堵塞位置、居民诉求记在本子 上;小堵塞自己买工具动手通,遇到 大问题就跑前跑后协调专业维修队; 修好后还挨家宣传养护知识,再三叮 嘱"别倒杂物进下水道"

6年下来,记事本换了好几本,许 建军的脚步也没停过:人户121次、亲 手解决堵塞27次、协调维修7次。管 道通了,污水走了,邻里的心也顺 了。"有许叔在,咱这老院子住着舒 心!"成了居民们的一致心声。

从理发推子到停车规划,从管道 疏通到邻里协调,这些老党员、老干 部褪去的是职务,褪不去的是担当; 改变的是年龄,不变的是初心。

他们依然活跃在石楼的大街小 巷、楼宇院落,用朴实的行动、真挚的 情怀,持续为基层治理注入温暖与力 量,诠释着"老党员"三个字的千钧分



## 这盏明灯最亮

当离石区城东小学里的舞蹈 教室响起悠扬旋律 当读书分享 会上家长们敞开心扉交流育儿心 得,离石区妇联打造的山西省家 庭教育指导服务中心,正像一盏 温暖的灯,从校园一隅亮起,渐渐 照亮了不少家庭的育儿之路。这 份"家校社"共融的公益实践,不 仅破解了许多家长的教育焦虑, 更勾勒出新时代家庭教育的温暖

这份实践最动人的,是它扎 根民生的"公益底色"。李女士口 中"全部免费的专业课程",不是 一句空话——从舞蹈、瑜伽等艺 术课,到消防模拟的安全课,再到 一对一的心理咨询,30门课程零 门槛向市民开放。这背后是对 "教育公平"的深刻理解:无论家 庭条件如何,每个家长都该有学 习科学育儿的机会,每个孩子都 该享有优质的成长引导。而高文 珍从"藏心事"到"敢分享"的转 变,更印证了这份公益不是"走过 场",而是真正触达人心,让家庭 氛围从压抑变轻松,让亲子关系 从疏离变亲密。

更难得的是,它构建了一套 "全链条"的家庭教育解决方案。 不同于零散的公益讲座,这个中心 像一本"立体教育百科":一楼练安 全技能,二楼学育儿方法,三楼悟 家风传承,顶层解心理困惑,7大类 课程覆盖了从孩子安全防护到家 长心灵成长的全需求。更贴心的 的力量。

是"以需求为导向"的管理——小 程序一键查课报名,课后收集反馈 优化内容,让服务既有"温度"又有 "效率"。截至今年7月,2318场次 课程的背后,是对"家长需要什么, 我们就提供什么"的精准回应。

当然,这份亮眼的实践,仍有 进一步延伸温暖的空间。比如, 当前服务主要集中在城区, 吕梁 农村地区的家长同样面临育儿困 惑,或许可以设立"流动家教服务 站",把消防模拟、家风展览等搬 到乡镇,让农村家庭也能在家门 口享服务;再比如,针对隔代教 育、单亲家庭、留守儿童家庭等特 殊群体,可定制专属课程,像为爷 爷奶奶们讲解"新时代育儿理 技巧",让服务更有针对性;此外, 还可搭建"线上家教云平台",将 优质课程制成短视频、直播答疑, 方便上班族家长利用碎片化时间 学习,打破时空限制。

离石区的这盏"家教明灯",早 已不是孤立的光点。它证明,家庭 教育不需要多么宏大的投入,只要 找准家长需求、整合各方资源,就 能搭建起温暖的成长生态圈。未 来,若能将这份实践复制推广,让 更多地方拥有这样的"家教中心", 定能让千万家庭在科学育儿的路 上少走弯路,让更多孩子在充满爱 的环境中健康成长。毕竟,每个家 庭的幸福成长,都是社会温暖前行

# 抓党建促基层治理能力提升

兴县

# 让新群体成为基层治理新力量

本报讯(记者张娟娟)新经济组 织、新社会组织、新就业群体不仅是经 济社会发展的重要力量,更是基层党建 的关键阵地。今年以来,兴县以推进 "两个覆盖"集中攻坚为抓手,充分发挥 党的政治优势与组织优势,持续扩大组 织覆盖,精准实施关爱举措,积极推动 共建共治,全面激活基层治理的"新"动

兴县坚持"明确主体、落实责任、专 班推进"的工作机制,构建起"党委牵头 抓总、部门协同联动、基层具体落实"的 责任体系。围绕党组织建设、党员结 构、企业经营、职工状况等重点内容,深 入企业、区域、行业及相关群体开展实 地摸排走访30余次。截至目前,全县共 摸排具备"三有"条件的非公企业59家, 其中党组织覆盖44家,群团组织覆盖42 家。结合新兴领域实际,精准选派29名 党建指导员入驻企业,以标准化、规范 化党建推动与企业发展的深度融合,切 实提升"两个覆盖"质量。

立足"爱心驿站、全天服务"的理 念,兴县充分发挥16个社区党群服务中 心的阵地功能。针对新就业群体"喝水 难、热饭难、休息难"等问题,结合其"奔 波在路上、服务在云端"的工作特点,依 托社区"爱心驿站"设立服务专区,提供 充电补给、临时休息、热水供应、应急药 箱等十余项暖心服务。同时,驿站还配 备雨具、口罩、针线盒等应急物资,灵活 响应季节与流动性需求,于细微处提升 其融入感、归属感和满意度。

象"转变为"治理力量"。截至目前,已有 40余名外卖骑手、快递小哥利用工余时 间参与社区日常巡逻,累计上报电线掉 落、外墙剥落、广告牌倾斜、楼道杂物堆 放等安全隐患及环境问题170余条,惠及 居民超过2800人。 "我们将继续聚焦新兴领域的实际 需求,在强化党建引领、优化服务保障、 推动高质量发展上持续用力,不断凝聚 "新"力量、激活"新"动能,努力构建共

> 等部门明确权责,解决供电线路改造、路 灯维修、道路墙面修复等难题68件,确保 改造过程"零上访、零冲突"。

建共治共享的城市基层治理新格局。

兴县组织部相关部门负责人表示。

夕阳金织密老年群体"幸福网"。针 对社区60岁以上老人占比较高的实际情 况,高阳社区以"一老一小"群体需求为 导向,充分发挥党建引领作用,构建多 元化养老服务体系。依托社区党群服 务中心和相关活动场所,成立高阳社区 国有企业退休人员社会化服务中心暨 孝义市老年大学高阳社区分校,整合社 会医疗、教育等优质资源,常态化开展文 化艺术培训、健康养生讲座,定期组织专 业医疗团队提供免费健康检查。

此外,该社区积极举办文艺汇演,为 老年人搭建展示风采的舞台,丰富其精 神文化生活;组建"金话筒调解队",邀请 退休人员担任调解员,既激活银发群体 价值,实现"老有所为",又为社区治理注 人新活力,形成双向促进的良好局面。

### 孝义市高阳社区

# "三色服务"绘就基层治理新图景

本报讯(记者 王洋)近年来,孝 义市高阳镇高阳社区围绕退休人员管 理、"三供一业"改造及老年群体服务等 核心任务,以"党建红、服务蓝、夕阳金" 三色服务为抓手,深度融合党的引领 力、服务精准度与民生温暖感,探索出 一条基层治理创新路径,让社区服务更 有温度、治理更具效能。

党建红筑牢基层治理"压舱石" 高阳社区将党建工作作为国企社会化 移交的核心支撑,通过组织重构与阵地 整合,推动移交群体顺利从"单位人"转 变为"社区人"。社区构建起"社区党委

一小区党支部一党员楼栋长"三级治理 体系,组建志愿服务队,引导党员主动 亮身份、担责任,全年开展政策宣讲、助 老服务等活动20余次,让党员成为社区 治理中的"红色细胞"。秉持"办公最小 化、服务最大化"理念,社区升级改造党 群服务中心,打破传统服务空间限制, 打造集党员教育、便民服务、文化活动于 一体的综合服务阵地。同时,整合工会 驿站资源,配置应急医疗用品、便民充电 设备等,为办事居民及户外工作者提供 休憩服务,用细节彰显社区人文关怀。

服务蓝搭建便民利民"连心桥"。在

便民服务中心设立"三供一业"专窗,集成 水电气缴费、物业报修等高频服务事项, 2024年累计办理业务500余件,居民步行 10分钟即可办结所需事务;整合社保认 证、退休档案转接等职能,构建"全链条"服 务体系,真正实现"只进一扇门,办成所有 事"。创新矛盾化解"三级跳"机制,建立"网 格预警—大党委协调—专业化调解"分层 处置模式。社区网格员、党员楼栋长常态 化排查"三供一业"改造中的矛盾纠纷,精 准对接居民需求,累计安装单元牌336块、 门牌4775个,惠及居民超千户;针对复杂问 题,由社区党委牵头,联合国企后勤、物业



"有人放烟花,有人追晚风,借一缕时 光,捧一片星空……"近日,走进位于离石 区城东小学的山西省家庭教育指导服务 中心,悠扬的旋律在舞蹈教室里缓缓流 淌,十几位学员正随着音乐的节奏翩然起 舞。镜墙前,指导老师时而示范标准动 作,时而走近调整学员的舞姿。窗外树影 婆娑,与室内的动人舞姿相映成趣,整个 空间洋溢着艺术的气息与生命的活力。

"在这里学习舞蹈的每一天,都让我 重拾青春的活力和自信!"家住锦绣小区 的李女士提起山西省家庭教育指导服务 中心,脸上洋溢着幸福的笑容。作为中 心的"铁杆学员",她每周雷打不动地参 加两次舞蹈课程,闲暇时还会在图书馆 为孩子精心挑选绘本。

"从去年四月报名至今,这里彻底改 变了我们母子的生活。"李女士一边展示 着优美的舞姿,一边细数着收获,"我的体 态更挺拔了,孩子也养成了良好的阅读习 惯。在这里还结识了一群知心姐妹,我们 经常交流育儿心得,学习科学的育儿知 识。最让人感动的是,这么专业的课程和 丰富的资源,居然全部免费向市民开放!"

山西省家庭教育指导服务中心是吕 梁首个"家校社"共融共育的公益项目。 2024年3月,离石区妇联倾力打造了集标 准化、特色化、现代化于一体的家庭教育 指导服务中心,通过开展一系列丰富多 彩的家庭教育活动,全方位构建家庭尽 责、学校支持、社会参与的多元融合新格 局,促进家庭、学校、社会协同育人。

漫步于此,仿佛打开了一本立体的 教育百科全书。拾级而上,每一层都展 现着独特的教育画卷:一楼的安全教育 功能区犹如一座"平安城堡",实景体验 式的消防模拟让人身临其境,在互动游 戏中掌握生命防护技能。二楼的家庭教 育功能区化身为"智慧育儿工坊",研学 坊、美术室、围棋室、书法室等素质培养 空间一应俱全,传递科学有效的家庭教 育理念,护佑儿童健康快乐成长。登上 三楼,古朴典雅的家风家训馆宛如穿越 时空的"文化书院",让参观者在与历史 先贤的对话中感悟家风传承。顶层的心 理咨询功能区则是一方"心灵港湾",吕 梁市未成年人心理健康辅导中心长期人 驻,为有需求的家庭提供一对一的心理 咨询,帮助他们拂去心尘。

这里,传统与现代交织,科技与人文 共舞,从基础安全到心灵成长,从家庭小 课堂到社会大教育,每一次互动体验都 编织着家庭教育的美好未来。"目前,我 们开设了心理健康、家庭教育、文化艺 术、技能培训、阅读、研学、科学运动等7 大类共30门课程,其中大合唱、儿童研 学、舞蹈、瑜伽、心理咨询等课程报名人 数较多。"山西省家庭教育指导服务中心 课程负责人刘英介绍道。

在温馨雅致的读书分享会教室里, 十几位学员围坐成一圈,正沉浸式地共 读《越书写越明白》。高文珍女士轻轻摩 挲着手中那张代表自己心情的图片,在 素雅的笔记本上郑重写下"对我人生中 最重要的一件事"的感悟。"以前总觉得 心事要藏在心里,但参加读书会后,我学 会了敞开心扉。现在不仅能够坦然分享 自己的故事,更能真切地理解他人的感 受。"她顿了顿,嘴角泛起温暖的笑意, "这种改变让家里的氛围变得轻松自在, 和孩子的关系也越来越亲密。这个平台

带给我的是一次真正的成长。" "书写和分享的过程,就是一场自我 发现的旅程。看着大家逐渐学会疗愈内 心、觉察自我,最终学会经营各种关系, 好好爱自己,这正是我们创办读书会的 意义所在。"负责带领读书的乔老师欣慰 地看着学员们说道。

"这些学员的转变大家有目共睹。" 离石区妇联兼职副主席、城东小学副校 长薛晨霞告诉记者,"我们成立家庭教育 指导服务中心,就是要通过构建全方位 的立体教育体系、全系统的链条教育课 程、全覆盖的实践活动,向全社会传播现 代家庭教育理念。这不仅引领家长依法 履行家庭教育职责,帮助他们树立新时 代的家庭观、教育观、育儿观,更引导少

年儿童'扣好人生的第一粒扣子',树立 正确的世界观、人生观、价值观。最终目 标是实现家庭文化素质的整体提升。"

为保证课程始终维持高水准,该中 心构建了一套完备的课程管理机制。家 长和学员们动动手指,在手机上打开山 西省家庭教育指导服务中心小程序,便 能提前获取详细的课程信息,每日课程 表一目了然,线上报名系统操作简单、高 效便捷。每堂课后,中心还会认真收集 家长反馈,根据意见及时调整、持续优化 教学内容,真正做到"以家长需求为导 向"。自去年3月投入运营以来,该中心 以其完善的课程体系、规范的管理机制 和专业的师资配置,迅速赢得社会各界 的高度认可。截至今年7月底,中心累计 开展各类课程2318场次,服务覆盖超6 万户家庭,在普及现代家庭教育理念方 面取得了显著成效。如今,一个温暖有 力、生生不息的家庭教育生态圈,宛如一 盏明灯,正次第辉映万户千家。

"今后,我们将持续深化家庭教育工 作,积极探索创新模式,组织更具个性 化、针对性的家庭教育活动,促进亲子情 感交流与理解;同时,整合资源,加强与 各部门及社会力量的协同合作,实施全 方位、多层次的家庭教育项目,努力把优 质家庭教育资源送到百姓'家门口'。"薛 晨霞信心满满地说道。